



# 新的开创性进展、突破性变革、历史性成就

——国新办举行“高质量完成‘十四五’规划”首场新闻发布会

## 经济发展

我国今年经济总量预计可达140万亿元左右  
5年经济增量预计超过35万亿元,相当于再造一个长三角,相当于广东、江苏、山东也就是排名前3经济大省2024年的总量,超过世界排名第3国家的总量,每年对世界经济发展的贡献率保持在30%左右  
前4年我国经济增速平均达到5.5%

## 创新驱动

2024年全社会研发经费投入规模比“十三五”末增长近50%,增量达到1.2万亿元,研发投入强度提高到2.68%,接近OECD国家平均水平  
海上:第一艘国产电磁弹射航母福建舰下水,第一艘国产大型邮轮“爱达·魔都号”建成运营,大型液化天然气(LNG)运输船全球领先,集齐船舶工业皇冠上的“三颗明珠”  
陆上:全球第一座第四代核电站石岛湾基地投入商业运行  
天上:第一座中国空间站“天宫”全面建成运营,“嫦娥六号”实现全球第一次月球背面无人采样返回,第一次按照国际通行适航标准研制的国产大飞机C919实现商业飞行

## “十四五”时期经济社会发展成就

### 民生福祉

建成全球规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系,义务教育巩固率和基本养老保险、基本医疗保险参保率都在95%以上

#### 教育

进城务工人员随迁子女在公办学校就读或享受政府购买学位比例达到97%,比“十三五”末提高11.2个百分点

#### 医疗

“十四五”期间新增布局114个国家区域医疗中心,现在总数达到125个,全国跨省异地就医直接结算从无到有、惠及4亿多人次

#### “一老一小”

长期护理保险参保人员超过1.8亿,托位数达到574万个,比“十三五”末增长125%;人均预期寿命达到79岁,从“十二五”到“十四五”,每5年增长1岁

#### 出行

“十四五”高铁新增投运里程超过1万公里,截至目前我国高铁运营里程是其他国家总和的2倍

### 治理效能

全国统一大市场“四梁八柱”基本建立,民营经济促进法颁布施行,制造业外资准入限制“清零”,全国外资准入负面清单限制措施缩减到29项,民营企业增加到5800多万户,比“十三五”末增长超过40%

### 绿色发展

“增绿”全球最多,森林覆盖率提高到25%以上,新增森林面积相当于1个陕西省的面积,贡献了全球新增绿化面积的四分之一

“治污”成效显著,空气质量优良天数比例稳定在87%左右,比“十三五”时期提高了3个百分点,长江、黄河两条“母亲河”干流全线达到二类水质标准

“用能”更加清洁,新能源发电装机规模历史性超过煤电,建成全球最大清洁能源体系,每用3度电就有1度是绿电

“循环”快速发展,每年生产钢材中,20%以上的原料来自废钢循环利用

### 安全保障

#### 粮食

“十四五”支持新建和改造提升高标准农田4.6亿亩,目前累计已建成超过10亿亩高标准农田,相当于粮食产量排名前两位的黑龙江、河南两省面积的总和

#### 能源

建成全球规模最大的电力基础设施体系,发电装机容量占全球三分之一

#### 产业基础

拥有全球规模最大、门类最齐全、体系最完整的制造业体系

### 大国担当

坚定履行“双碳”承诺,单位GDP能耗四年累计降低11.6%,相当于减少11亿吨二氧化碳排放量

共建“一带一路”合作范围扩大到150多个国家和30多个国际组织

新华社发

绿色已经成为当代中国的鲜明底色。“十四五”时期,中国“增绿”全球最多,森林覆盖率提高到25%以上,贡献了全球新增绿化面积的四分之一。单位GDP能耗4年累计降低11.6%,相当于减少11亿吨二氧化碳排放量。

民生之基持续夯实。国家发展改革委副主任周海兵表示,“十四五”以来,每年城镇新增就业稳定在1200万人以上,为民生改善提供了基础支撑。402种药品新增进入国家医保药品目录,医保跨省结算更加便捷。每千人口拥有的执业医师数从2.9人增长到3.6人。

“经过‘十四五’这五年,我们的制度优势更加巩固、创新活力更加强劲、物质基础更加雄厚、发展基础更加坚实,‘十四五’必将在发展中留下浓墨重彩的一笔。”郑栅洁说,“展望未来,我们也充满信心,‘十五五’发展前景将更加光明。”

## 商务部发布公告

### 将8家台湾地区实体列入出口管制管控名单

新华社北京7月9日电 商务部9日发布公告,公布将8家台湾地区实体列入出口管制管控名单。

商务部新闻发言人当天对此回应表示,为捍卫国家主权和领土完整、维护台海和平稳定,根据《中华人民共和国出口管制法》和《中华人民共和国两用物项出口管制条例》等法律法规有关规定,我们将蓄意配合“台独”分裂势力“以武谋独”的汉翔航空工业股份有限公司、经纬航太科技公司、中山科学研究院、仲硕科技股份有限公司、国际造船股份有限公司、中信造船股份有限公司、龙德造船工业股份有限公司、攻卫股份有限公司等8家台湾地区实体列入出口管制管控名单,禁止对其出口两用物项。任何出口经营者不得违反上述规定。

根据公告,禁止向上述8家台湾地区实体出口两用物项;正在开展的相关出口活动应当立即停止。特殊情况下确需出口的,出口经营者应当向商务部提出申请。公告自公布之日起正式实施。

## 国台办

### 回应商务部将8家台湾地区实体列入出口管制管控名单

### 甘当“台独”爪牙 必遭依法严惩

新华社北京7月9日电 7月9日,商务部公告将8家台湾地区实体列入两用物项出口管制管控名单。对此,国务院台办发言人陈斌华答记者问表示,赖清德上台以来,顽固坚持“台独”立场,大肆宣扬分裂谬论,妄图“倚外谋独”“以武谋独”,部分台湾地区实体参与其中,助纣为虐。商务部依照相关法律法规,决定将汉翔航空工业股份有限公司、国际造船股份有限公司等8家台湾地区实体列入两用物项出口管制管控名单,禁止向其出口两用物项。这是捍卫国家主权和领土完整、维护台海和平稳定的必要举措,也是对“台独”分裂势力一再进行谋“独”挑衅的严正警告。我们对此表示强烈支持。

陈斌华指出,“台独”是绝路,助“独”是邪路。甘当“台独”分裂势力爪牙,参与分裂国家、煽动分裂国家犯罪的企业、团体、个人,必遭依法严惩。

### 回应台军“汉光41号演习”

### “台独”是绝路 统一挡不住

新华社北京7月9日电 国务院台办发言人陈斌华9日答记者问表示,民进党当局顽固坚持“台独”分裂立场,为煽动两岸对立对抗,一再浪费民脂民膏,大搞“全民皆兵”,不惜将台湾民众绑上“台独”战车,不断升高台海紧张局势,妄图“以武谋独”“备战谋独”,只会进一步破坏台海和平稳定,葬送台湾民众安全福祉。

有记者问:台军7月9日开始“汉光41号演习”,此次演习时间延长一倍、参演人数创历年之最,并首次将所谓“大陆2027攻台”作为想定,且与“城镇防卫韧性演习”相结合,还新增“灰色地带袭扰”“认知作战”等演练内容。对此有何评论?陈斌华在答问时作上述表示。

陈斌华指出,“台独”是绝路,统一挡不住。不管民进党当局如何装腔作势、穷兵黩武,都是不堪一击的“花架子”。无论民进党当局搞多少“演练”,都改变不了“台独”必然失败的下场,更阻挡不了祖国必然统一的历史大势。

## 人力资源社会保障部等五部门开展专项行动

### 联合清理非法网络招聘活动

据新华社北京7月9日电(记者 姜琳)记者9日从人力资源社会保障部获悉,人力资源社会保障部近日会同中央网信办、公安部、教育部、市场监管总局,以整治各类网络招聘乱象为重点,组织各地区深入开展2025年清理整顿人力资源市场秩序专项行动。

五部门联合指导有关互联网平台企业,督促落实平台审核巡查责任,核验相关账号及其运营主体取得人力资源服务许可等资质情况。目前筛查出1196个公众账号未经许可擅自开展职业中介活动,已按有关法律规定和平台运营规则采取暂停发布招聘信息功能等处置措施。

当前正值招工求职高峰期,一些不法单位和个人为牟取利益,未经行政许可,逃避监管,擅自开展职业中介活动。部分非法职业活动从线下迁移至网上,利用各类互联网平台,以公众账号、小程序和其他互联网群组等形式,常态化发布招聘岗位,开展职业介绍。其中不乏大量涉嫌就业歧视、虚假招聘、“招转培”“培训贷”等违法信息,有的甚至涉及以招聘为名实施诈骗犯罪活动,严重扰乱人力资源市场秩序,侵害劳动者公平就业和人身财产权益。

## 文化和旅游等部门开展旅游市场秩序整治

### 重点整治强迫购物等违法违规行为

据新华社北京7月9日电(记者 徐壮)强迫购物、诱导消费等违法违规行为严重损害游客权益,扰乱市场秩序。在文化和旅游部9日举行的例行新闻发布会上,文化和旅游部市场管理司副司长余昌国表示,文化和旅游部将加强与公安、市场监管等部门的协同配合,以整治强迫购物等违法违规行为为重点,在全国范围内开展旅游市场秩序整治。

据介绍,日前,文化和旅游部联合公安部、市场监管总局印发了《关于整治强迫购物 促进旅游市场健康发展的通知》,决定开展为期一年的专项整治工作,对旅游市场中存在的强迫购物问题开展全链条治理。

加大整治力度之外,文化和旅游部同时推动旅游景区加强开放管理。

文化和旅游部资源开发司副司长魏立忠表示,针对当下的暑期旅游高峰期,正积极推动各地旅游景区加强开放管理,对70家热门旅游景区实施提级指导,督促指导热门旅游景区在旅游高峰期实施预约管理,完善预约平台,发布预约信息,优化预约流程,加强现场客流疏导和服务保障。

## 今年6月全国受理网络违法和不良信息举报同比降7.2%

中央网信办举报中心7月9日公布的数据显示,2025年6月,中央网信办举报中心指导全国各级网信举报工作部门、主要网站平台受理网民举报色情、赌博、侵权、谣言等违法和不良信息1849.6万件,环比增长1.1%,同比下降7.2%。

其中,中央网信办举报中心受理举报39.8万件,各地网信举报工作部门受理举报63.7万件,全国主要网站平台受理举报1746.1万件。在全国主要网站平台受理的举报中,主要商业网站平台受理量占90.8%。

中央网信办举报中心表示,目前全国各主要网站平台不断畅通举报渠道,受理处置网民举报。广大网民可通过12377举报电话、“网络举报”客户端等渠道积极参与网络综合治理,共同维护清朗网络空间。

据新华社电

## 中国科学院发布嫦娥六号月球样品最新研究成果

### 1935.3克“月背土特产”藏着什么秘密?

■新华社记者 胡喆 刘祯

月背是怎样形成演化的?月背的南极-艾特肯盆地经历过什么?月球的正面和背面差距有多大?

2024年6月,嫦娥六号实现世界首次月球背面采样返回,带回1935.3克样品。2025年7月9日,中国科学院发布嫦娥六号月球样品最新研究成果,四项重磅研究以封面文章形式发表于国际学术期刊《自然》,首次系统揭示南极-艾特肯盆地撞击效应,让人们得以了解月球背面的演化历史,进一步揭开月球背面的神秘面纱。

#### 月球科研重要方向!

首次揭示南极-艾特肯盆地撞击效应

月球是离我们最近的星体,人类从未停止对月球的探索。由于引力和位置关系,月球永远只有一面正对着地球,另一面到底什么样,仍有大量未解之谜。

在中国实施嫦娥六号任务之前,人类所有月球采样任务获得的样品均来自月球正面,科学界对于月球背面的认识主要基于遥感研究。

“嫦娥六号样品的系列成果,首次系统揭示了南极-艾特肯盆地撞击效应。”中国科学院院士李献华告诉记者,月球背面最重要的地质单元就是南极-艾特肯盆地,其形成时的撞击能量大约相当于原子弹爆炸的万亿倍。这种大型撞击到底对月球演化会造成怎样的影响,是未来月球科学研究的重要方向。

月球南极-艾特肯盆地是月球上最古老、最大的撞击遗迹,由小天体撞击月球背面产生。直到20世纪90年代中期,人类才真正确定了月球南极-艾特肯盆地的形态、大小和内部起伏情况。但由于没有样品,人们对它的了解十分有限。

中国科学院副院长何宏平介绍,接收嫦娥六号月球样品后,中国科学院发挥体系化建制化优势,全力组织科研攻关,抢占空间科学领域科技制高点,科研人员协同奋进,产出了一系列高水平研究成果。

多个“首创性”关键进展!  
为月球的形成演化提供新认识

此次嫦娥六号样品发布的四项研究,分别揭示了月背岩浆活动、月球古磁场、月幔水含量、月幔演化特征,首次为人类揭开了月球背面的演化历史。

“从工程角度看,我国首次从月球背面采回样品,这本身创造了历史;从研究看,我们关于月球南极-艾特肯盆地的研究,也创造了多个首次。”中国科学院院士吴福元说。

通过对嫦娥六号样品的分析,研究人员首次发现了月球上一种新类型的岩石——月球南极-艾特肯盆地撞击熔岩,并据此确定了月球南极-艾特肯盆地形成时间为42.5亿年前。

吴福元表示,这种岩石是在形成月球南极-艾特肯盆地的撞击事件中出现的,可以为月球的形成演化提供新的认识,具有非常重要的学术价值。

此外,科学家们通过嫦娥六号样品首次揭示月背约42亿年前和28亿年前存在火山活动,此类活动至少持续了14亿年;首次获得月背古磁场信息,发现月球磁场强度可能在28亿年前发生过反弹,指示月球发电机磁场并非单调衰减而是存在波动;首次获得月球背面月幔的水含量,发现其显著低于正面月幔,指示月球内部水分布也存在“二分性”……

#### “超亏损月幔”!

有望破解月球“二分性”之谜

月球正面和背面在形貌、成分、月壳厚度、岩浆活动等方面存在显著差异,其“二分性”的形成机制是月球科学研究所亟待解决的关键问题。

通过对嫦娥六号样品开展的一系列岩石成因研究,科研人员提出嫦娥六号玄武岩源自一个极其贫瘠的月幔区域,称之为“超亏损月幔”。“超亏损月幔”缺乏那些容易在熔体中富集的“不相容”元素,如:钾、磷、稀土元素等。

“超亏损月幔”的形成有可能是最初岩浆分异结晶后形成、未受后期事件扰动的。但考虑到着陆区的特殊性,我们还提出了另一种可能。”中国科学院国家天文台研究员李春来说,形成南极-艾特肯盆地的巨型撞击事件引发的后期强烈火山活动可以影响并改造相对较浅的月幔区域,相当于做了一次“大抽血”。

根据这一解释,大量岩浆(熔体)被抽取出来并喷发到表面或侵入到地壳中。被抽走岩浆后剩下的月幔物质,“不相容”元素几乎被榨干了,变得极度“贫瘠”,便形成了我们现在看到的“超亏损”状态。

“这一过程不仅会导致嫦娥六号月幔源区‘不相容’元素的亏损,还会造成挥发性元素丢失以及同位素分馏等。”李春来说,进一步厘清月球正面和背面物质组成的差异,将为破解月球“二分性”之谜提供难得机遇。

新华社北京7月9日电

## 全国337个统筹区实现医保个账跨省共济

新华社北京7月9日电(记者 徐鹏航 彭韵佳)记者9日从国家医保局获悉,截至2025年6月30日,全国30个省份和新疆生产建设兵团的337个统筹区已开通医保钱包,实现跨省共济。

医保钱包是实现近亲属医保个人账户共济的一种方式,可通过国家医保服务平台App开通使用。转账人和收款人所在的地区均开通了医保钱包功能时,可将本人医保个人账户或医保钱包中的资金转账至近亲属医保钱包中,供其用于就医购药费用结算、居民医保个人缴费等。

在不到两个月的时间内,开通医保钱包的统筹区增加了100余个。医保钱包开通地区加速扩容,正让医保个账使用效率提高,让看病就医更加方便。

据悉,目前30个省份和新疆生产建设兵团已全部或部分开通医保钱包,其中北京、河北、内蒙古、吉林、黑龙江、上海、安徽、福建、江西、山东、河南、湖北、广西、海南、重庆、四川、贵州、云南、西藏、甘肃、青海、宁夏、新疆、新疆生产建设兵团24个省级医保部门已在全境范围内全面开通医保钱包。

国家医保局表示,将继续推动其他地区开通医保钱包,持续优化相关业务流程。

据新华社电

## 今年6月全国受理网络违法和不良信息举报同比降7.2%

中央网信办举报中心7月9日公布的数据显示,2025年6月,中央网信办举报中心指导全国各级网信举报工作部门